Этот благословенный сказочный уголок земли русской, затерявшийся на широких просторах нижегородчины, восхищает всякого, его посетившего. Прежде всего, какой-то первозданной чистотой поражает сама природа. И впрямь — здесь настоящая её жемчужина.

Проезжая по дороге, видишь, как со всех сторон её подпирает непроходимой чащобой «берендеев» лес. А мимо мелькают небесной чистоты глубокие впадины озёр, да быстротечные речки, наполненные до краёв водой кристальной прозрачности. И, наверное, чтобы лучше понять великую историю родного края, быт, увлечения и достижения людей, живущих на грешной земле, прежде всего надо побывать в музее, если таковой существует.



Нет преград для дружбы крепкой

Готовя сценарий той памятной недавней встречи, на которую правление Вадской районной организации инвалидов пригласило своих коллег из трёх Межрайонных советов ВОИ, Надежда Григорьевна Платонова конечно же учла и этот немаловажный момент. По приезду в Вадский райцентр представительная делегация гостей, в составе активистов ВОИ из Дальнеконстантиновского, Перевозского, Советского и Вадского районов, сразу же отправилась в историко-краеведческий музейно-выставочный центр.

Там уже ждали. Находится музей в добротном, двухэтажном здании бывшей средней школы, построенной ещё в 1938 году. Во время Великой Отечественной войны здесь был госпиталь для раненых бойцов Красной Армии. Сейчас на первом этаже, в трёх больших залах разместились музейные экспозиции со вкусом и знанием представленные по разделам тематическими блоками. Экспонатов настолько много, что становится уже довольно тесновато. Чего только тут не встретишь: старинную кухонную утварь, деревянные предметы хозяйственной деятельности, самовары, часы, музыкальные инструменты, многочисленные поделки, изделия народных промыслов... Тарантасик, на котором возили четыре поколения ребятишек. Ему уже более ста лет. Даже сложили русскую печку! Очень интересен раздел «Археология и природа родного края». В нём представлены чучела диких животных, рыб и птиц, обитающих в здешнем крае. Есть даже бивень мамонта, найденный в 1968 году на левобережье реки Пьяны.

В районе много памятников природы, архитектуры, имеющих статус охраняемых государством. Уникальное озеро Вадское входит в тройку мировых водоёмов, где существуют карстовые провалы. Глубина его более 15 метров, а площадь — 56 гектаров. Обо всём этом и не только, поведали в интереснейшей беседе экскурсоводы — завсектором музейновыставочного центра Вера Викторовна Лалиманова и молодой специалист Всеволод Лаврентьев — люди очень увлечённые, творческие. любящие своё дело.

Здесь постоянно устраиваются творческие выставки и встречи, организуются посиделки, вернисажи, проводятся тематические праздники. Этот поистине культурный центр стал любимым местом для всех вадчан. Собираются здесь учащиеся общеобразовательных школ района и колледжа. Приводят сюда даже пятилетних ребятишек старших групп детсада, прививая детям любовь к родному краю, своей малой родине...

«История предков всегда любопытна для тех, кто достоин иметь Отечество» - так писал великий Н. М. Карамзин.

Несомненно, одной из главдостопримечательностей Вадского района являются Святые ключи, обустройство которых началось в 2004 году. История целебных источников, куда затем приехали после музея активисты ВОИ, насчитывает не одно столетие. Образовались они интересно и своеобразно. Существует даже несколько легенд их возникновения. Есть и такая. Говорят, что в своё время Преподобный Серафим Саровский ходил во время Спаса на Зеленогорскую ярмарку, дабы купит мёд и воск для свечей Дивеевской общины. И вот однажды, в жаркий летний день, возвращаясь с ярмарки, остановился в лесу на краю большого оврага. И так ему захотелось пить! Начал он молиться Богу, и по его молитве было ему явление – 12 апостолов, которые стояли у оврага, протягивая ему свои руки. А в ладонях держали воду. И с этого самого момента, якобы, и забили 12 ис-

Экскурсию по заповеднику «Святые ключи», поведав много интересного, сделала завотделом краеведческой литературы Вадской центральной библиотеки им. А. А. Штевен Наталья Александровна Трусова. Кстати, она одна из авторов исторического очеркаисследования «В забытом прошлом душу обретаю». В нём собран материал о местном храме честь Покрова Пресвятой ьогородицы, который в каменном виде был построен в 1814 году. А упоминание о церкви в деревянной постройке упоминается аж с сереся полная реконструкция храма.

Возводится Спасо-Зеленогорский монастырь, началось строительство храмов в сёлах Стрелка, Уман. А после того, как Вадский район выиграл конкурс «Местная инициатива», завершена полная реставрация и восстановление Святых ключей. Сейчас сюда приезжают люди не только с нашей области, но и со всех уголков России. Приезжают, чтобы набрать чудодейственной водицы, а заодно окунуться в купель и пройти такой обряд – омовения.

И вот, после этих чудесных путешествий, представительная группа делегаций от четырёх районных организаций ВОИ, заряженная светлой и доброй энергетикой, отправилась на мероприятие. Повестка дня самая что ни на есть актуальная: обмен опытом работы с самой уязвимой частью нашего общества – инвалидами, особое внимание обращено на культурнооздоровительную (спортивную) работу. Надо сказать, Вадская РО ВОИ уже давно и по праву считается одной из лучших сельских общественных организаций в области. Своеобразной школой передового опыта , а поучиться здесь есть чему. Сюда с удовольствием любят приезжать руководители соседних обществ ВОИ, чтобы поделиться мыслями, узнать для себя что-то новое, обменяться опытом, да и просто поддержать друг друга. Друзьям здесь всегда рады. Хлебосольным русским гостеприимством славится Вадская земля. Не исключением стала и эта встреча.

Давно известна истина: если есть понимание, взаимодействие и поддержка общественной организации со стороны местной районной власти, то успех предрешён, а дела спорятся и приумножаются. И как считают сами руководители, и работа идёт слаженней, без нервотрёпки, идеи воплощаются сподручнее в реалиях жизни.

сподручнее в реалиях жизни. Надо признать, сильно повезло вадчанам со своим лидером. Вот уже двадцать лет, как Иван Анатольевич Ураев, уверено стоит на капитанском мостике и смело ведёт свой корабль через бури и невзгоды к новым успехам. А они весомы и осязаемы. Из года в год растёт в районе урожайность

релка, вадский вестная полная вление да принашей ов Роснабрать а запройти весных вельная вёх райная вех райна

ства. Жизнь в сельской глубинке становится интересней и многогранней. Сравнительно недавно здесь введён в эксплуатацию крупнейший в области, да что там - в России - свиноводческий комплекс. Настоящий конвейер по производству свинины. Из поголовья в 105 тысяч хрюшек, которое обслуживают всего 152 человека, ежедневно получается 70 тонн первоклассной продукции. Все процессы автоматизированы и механизированы. Средняя зарплата работников - 30 тысяч рублей в месяц. А в планах у же вынашивается грандиозная стройка. Возведение мощного тепличного хозяйства. Это будет большое подспорье для всех жителей района. Новые рабочие места. Отчисление налогов в бюджет района. А значит, больше средств будет выделяться на зарплату бюджетникам, реализацию социальных проектов. Кстати, уже сейчас зарплата врачей и культработников в районе самая высокая в области! В этом году постарались и вадские строители, которые возводят жилье не только в своём районе, но и в соседних: Дальнеконстантиновском, Лысковском, Арзамасском. К концу года будет введено в строй восемь тысяч кв. метров жилья! Отлично развивается рыбоводческое хозяйство. Там разводят не только карпа, но и форель, осетровые породы. Строится свой комоикормовыи завод для кормления рыб. На день работников сельского хозяйства району был вручён Почётный штандарт губернатора Валерия Шанцева и автомобиль «Газель» - коллективу рыбного хозяйства.

Обо всём этом, очень спокойно, скромно, без лишнего пафоса, рассказал собравшимся на встрече активистов ВОИ, глава администрации района Иван Анатольевич Ураев. А когда ему задали вопрос о конкретной помощи, озвучил сумму – 357 тыс. рублей в год. Именно столько средств ежегодно выделяется организациям инвалидов и ветеранов. Присутствующие в зале ахнули, искренне порадовавшись за своих коллег - вадчан. Вот такое бы доброе, щедрое отношение к людям с инвалидностью было повсеместно!

А ещё глава района добавил к сказанному: «Говорят, возраст человека определяется состоянием души. Сколь бы ни было лет человеку, он всегда остаётся молодым, когда душа поёт, и ноги идут в пляс. Именно старшее поколение и проживает в нашем районе. В сельских клубах постоянно собираются такие активные, молодые душой люди, что порой искренне удивляешься. И попеть, потанцевать, послушать любимую музыку и почитать стихи любят. Мой поклон и уважение Надежде Григорьевне Платоновой – лидеру инвалидной организации».

Живите дольше, дорогие наши ветераны!

Владимир ДОЛГОВ НА СНИМКАХ: В музее Вадского района всегда интересно, Надежда Платонова и Иван Ураев – деловые партнёры и добрые друзья по жизни, Выступает известный хор «Оптимист» Советского района, у источников двенадцати апостолов.

ов двенадцати апостолов. (Продолжение в следующем номере).





